

Ю. В. Костяшов

Рец. на книгу: Крети́нин Г. В. Летопись Победы в Восточной Пруссии, 1944–1945. – Калининград: РА Полиграфычъ, 2020. – 196 с.

106

Война только закончилась, а уже летом 1945 г. группа офицеров из Отдела по использованию опыта войны при штабе 3-го Белорусского фронта во главе с военным историком полковником А. В. Васильевым провела всесторонний анализ только что прошедшей Восточно-Прусской операции и подготовила ее детальное описание. Названный очень скромно «Конспектом для разбора» этот труд на самом деле представляет собой обширное исследование на 287 листах. Долгое время он оставался секретным, хотя его использовали для написания своих работ маршал А. М. Василевский [1] и генерал армии К. Н. Галицкий [2]. В настоящее время документ рассекречен и благодаря стараниям публикатора, доктора исторических наук, профессора БФУ им. И. Канта Г. В. Крети́нина впервые напечатан в полном объеме.

«Конспект» будет интересен не только военным историкам, в нем содержится довольно основательная характеристика немецкой провинции Восточная Пруссия – рельефа ее территории, климатических условий, транспортной сети, хозяйства, демографического развития и т. п. Особое внимание, естественно, уделено оборонительным укреплениям. Отмечая их плотность, авторы замечают, что «ни в каком государстве нельзя найти такого насыщения территории фортификационными сооружениями, как это имело место в Восточной Пруссии» [4, с. 23]. При общей длине сухопутной границы провинции в 700 км «протяженность всех ее укрепленных рубежей, долговременного и полевого характера, равна 1200–1300 км», то есть на один километр фронта приходилось два километра различных укрепленных позиций [4, с. 23]. В результате к началу войны «немцы создали в Восточной Пруссии глубоко эшелонированную мощную систему укрепленных позиций с применением железобетонных ДОТов и убежищ, железных и железобетонных надолбов, противотанковых рвов, проволочных и других противопехотных и противотанковых препятствий» [4, с. 25].

При этом авторы выделили в отдельный раздел «Операцию по вторжению в Восточную Пруссию» (16–28 октября 1944 г.) (ср.: [3]) и собственно Восточно-Прусскую операцию, состоявшую из пяти этапов: «1. Разгром тильзитско-инстербургской группировки противника (с 13 по 31 января 1945 г.). 2. Ликвидация восточно-прусской группировки противника юго-западнее Кёнигсберга (с 13 февраля по 29 марта).



3. Штурм Кёнигсберга (6–9 апреля). 4. Ликвидация Земландской группы войск противника (13–25 апреля). 5. Овладение косой Фрише-Нерунг (25 апреля – 9 мая 1945 г.)» [4, с. 31].

Каждый из обозначенных этапов разобран подробно по одной и той же схеме. Сначала детально освещается общая обстановка на фронте, исследуется соотношение сил сторон в людях и боевой технике. Делается вывод о том, что Красная армия имела значительный перевес, который позволял «нанести противнику мощный удар на всю глубину его боевых порядков» [4, с. 34]. Затем описывается планирование военных действий, анализируются их ход и результаты с указанием потерь и трофеев. В заключительных выводах дается оценка выполнению поставленных командованием задач и извлеченных им уроков.

Из текста видно, как тщательно готовился личный состав к каждому этапу операции. Очень любопытные сведения приводятся об оперативной дезинформации противника, имитации тех или иных действий, которые осуществлялись общевойсковыми и специальными частями. Так, например, силами мотоциклетного полка с помощью веревки фар, питаемых от мобильной электростанции, и фонариков имитировалось передвижение целых автоколонн и артиллерийских группировок с целью дезориентации врага [4, с. 69–70]. К самым ценным сведениям относится подробное описание боевых действий соединений и частей Красной армии по дням наступления. Особенно сильное впечатление производят страницы, рассказывающие о четырехдневном штурме Кёнигсберга, который стал кульминацией Восточно-Прусской операции. В ходе этого сражения было уничтожено почти 42 тыс. солдат и офицеров противника, около 92 тыс. чел. взято в плен. Интересно, что в детальном разборе штурма города используются обширные цитаты из показаний попавших в плен коменданта Кёнигсберга О. Ляша и его заместителя генерала Г. Микоша [4, с. 116–118].

Взятие Кёнигсберга, разгром и пленение значительной части его сотысячного гарнизона еще не означали завершения всей операции, так как германское командование попыталось укрепиться в западной части Земландского полуострова, обустроив там линию полевой обороны в виде сплошной сети траншей. Однако командование 3-го Белорусского фронта, создав двойное превосходство над противником в живой силе и тройное в артиллерии, обеспечило в ходе наступательных боев 13–25 апреля ликвидацию Земландской группы войск противника. При этом были разгромлены 11 пехотных, две танковых дивизии, четыре бригады и другие части.

Сопrotивление противника на полуострове прекратилось с падением Пиллау, а военные действия были перенесены на косу Фрише-Нерунг. Последний этап Восточно-Прусской операции продолжался до 9 мая силами частей 11-й гвардейской и 48-й армий. После капитуляции немецких войск на косе было взято в плен более 22 тыс. солдат и офицеров [4, с. 131–137].

Украшением публикации являются 24 карты и схемы, отражающие все этапы битвы за Восточную Пруссию. В связи с этим нельзя не отметить удачный и довольно редкий для исторических работ большой



формат книги, который позволил в натуральную величину и с мельчайшими деталями воспроизвести иллюстративные материалы, великолепно выполненные командой картографов полковника Васильева.

Все сказанное позволяет оценить опубликованный документ как важный источник по истории боевых действий Красной армии в Восточной Пруссии. Однако этой констатацией не исчерпывается значимость рецензируемой книги. Документу предшествует «Необходимое предисловие», в котором Г. В. Кретинин подробно разбирает дискуссионные вопросы периодизации военных действий в Восточной Пруссии в 1944–1945 гг. — в частности, подтверждая справедливость мысли А. В. Васильева, что сражения на косе Фрише-Нерунг были составной частью Восточно-Прусской операции, завершившейся 9 мая 1945 г. [4, с. 9–14].

Весьма плодотворной представляется идея размещения в конце книги нескольких приложений, которые в форме научных очерков и комментариев призваны ввести публикуемый документ в контекст современной военно-исторической науки. В первом очерке, написанном в соавторстве с президентом Академии военных наук, генералом армии М. А. Гареевым (1923–2019), рассмотрены главные особенности битвы за Восточную Пруссию [4, с. 140–143]. Далее на основе новейших исследований и неопубликованных документов Центрального архива Министерства обороны Г. В. Кретинин характеризует распространенные в литературе стереотипы в оценке Гумбинненской операции 3-го Белорусского фронта, анализирует данные о численности и потерях сторон во время штурма Кёнигсберга, реконструирует картину перегруппировки войск в преддверии Земландской наступательной операции [4, с. 139–159].

Отдельно следует сказать о последнем очерке, посвященном формированию исторической памяти о боях за Восточную Пруссию, в котором не только разобрана профессиональная историография Восточно-Прусской операции, но и рассмотрены корреспонденции в прессе, популярные очерки, воспоминания, справочная литература, а также приведены список и краткая характеристика военно-мемориальных объектов Великой Отечественной войны на территории Калининградской области [4, с. 160–186].

Издание «Летописи Победы» стало возможным благодаря содействию Правительства Калининградской области, Областного историко-художественного музея и местного отделения Российского военно-исторического общества. Знаменательно, что книга издана в год 75-летия Победы советского народа в Великой Отечественной войне. Она будет очень востребована в среде профессиональных историков, но также может быть интересна всем калининградцам, интересующимся историей своего края.

Список литературы

1. Василевский А. М. Восточно-Прусская операция // Военно-исторический журнал. 1969. №3. С. 35–55.
2. Галицкий К. Н. В боях за Восточную Пруссию. М., 1970.



3. Егоров В. Г., Кретицин Г. В. Гумбинненская (1944) фронтовая и Восточно-Пруская (1945) стратегические наступательные операции // Северо-Запад России в годы Великой Отечественной войны. 1941 – 1945. СПб., 2005. С. 290 – 313.

4. Кретицин Г. В. Летопись Победы в Восточной Пруссии, 1944 – 1945. Калининград, 2020.

Об авторе

Юрий Владимирович Костяшов – д-р ист. наук, проф., Балтийский федеральный университет им. И. Канта, Россия.

E-mail: kostyashov@mail.ru

The author

Dr Yury V. Kostyashov, Professor, Immanuel Kant Baltic Federal University, Russia.

E-mail: kostyashov@mail.ru